

ifj. Sarkady Sándor – Jankó Ferenc:

Amerikai és szovjet légitámadások
Sopron ellen: Winkler Oszkár
bombakár-felmérési jegyzéke

Egy verőfényes szerdai napon, 1944. december 6-án érte a várost az első amerikai szőnyegbombázás. Ekkorra már alig volt célpont az ország területén, amit ne bombáztott volna a szövetséges légierő. Sopron menekültekkel felduzzadt lakossága mégis hamis illúzióba ringatta önmagát: ezt a vidéki iskolavárost, kedvelt üdülőhelyet meg fogják kímélni a bombák. A város vélt jelentéktelenségének hite csak nőtt az eseménytelen légiriadók szaporodásával. 1944. október 13-án (két nappal a kormányzó sikertelen kiugrása előtt!) készült légi felvételen azonban már bombázandó célpontként szerepelt a város két vasúti pályaudvara.¹ A légi stratégia már számolt a soproni célpontok szétzúzásával. Mind a mai napig tartja magát az az abszurd állítás, hogy Sopront az itt székelő nyilas kormány miatt érte a támadás, pedig a várost valójában stratégiai fontosságú vasútvonalai miatt támadta meg öt ízben a 15. légi hadsereg. A város történetének máig legszomorúbb Szent Miklós napja volt ez egész eddigi története során.² Ekkor érte tehát először támadás a város vasúti pályaudvarait, ezek voltak az elsődleges célpontok. De ekkor érte találat – tanulmányunk forrásközléséhez kapcsolódóan – a Szent György utca elejét is.³ Az egyik bombázócsoport parancsnokának jelentése szerint „[a] károk nagyságát tekintve hat támadó egységünkől öt kiváló eredményeket jelzett”, amely már ekkor katasztrofális helyzetet okozott a város több pontján. Egy másik bombázócsoport a Déli pályaudvart támadta volna, ezt azonban elvétve a Lőverek, a Várkerület tarolták le a bombákkal. De jutott a bombákból a „nagycenti pályaudvarra” is.⁴

Ez volt a 104.(!) légiriadó. A B-24-esek hét hullámban 25 percen keresztül bombázták Sopront. Romokban állt a patinás Várkerület, a Mátyás király utca egy része, a Csengery utca, a Deák tér, valamint a Frankenburg és gróf Tisza István utak. Telitalálatot kapott az Árpád utcában álló Székely és Társa könyvnyomda, valamint az autógarázs. A GYSEV pályaudvaron súlyos károk keletkeztek az épületekben és az emberéletekben is: a szolnoki csapatkórház sebesültjei elégték a vasúti kocsikban, a mellettük lévő vágányon

¹ The U.S. National Archives and Records Administration, Damage Assessment Reports: III a (2679) Sopron, Hungary. National Archives Identifier: 4738635 Container Identifier: 149 HMS Entry Number(s): Entry 27, I-10 Creator: War Department. U.S. Strategic Bombing Survey. European Survey. Intelligence Branch. Target Section. 1944-1945. A továbbiakban: National Archives

² Bővebben lásd: ifj. Sarkady Sándor: Nekik térkép e táj... Amerikai légitámadások Sopron ellen 1944–1945. Sopron, 2012, 10–11; *Uő*: Bombázópor a hűség városára. Rubicon 25 (2014) 8. sz. 90–93; *Uő*: Légitámadások Sopron ellen. Soproni Szemle 62 (2008), 47–51.

³ Boronkai Pál: Sopron újjáépítése. Soproni Szemle 14 (1960), 8–33.

⁴ The Albert F. Simpson Historical Research Center at Maxwell Alabama (AFHRA) 450th BG A.P.O. 520 „Mission Analysis Sopron 6 december”. Bővebben ld. Sarkady 2012, 12.

álló tehervagonokban pedig lőszerrek és tányéraknák robbantak fel. A pályaudvar berendezéseit mintegy 78 db 500 fontos romboló bomba zúzta szét.⁵

A bombázás szem- és fültanúinak visszaemlékezéseit jól ismerjük, Dr. vitéz Házi Jenő városi főlevéltáros, vagy Friedrich Károlyné szavai megrázóan idézik fel a bombázások óráinak szörnyűségeit, de tragikomikumát is.⁶ Az első bombatámadás kapcsán Dr. Németh Alajos lelkész 310 halottat említ név szerint,⁷ ez a szám azonban csak egy rész lehet az összes elhunytak. Dr. Kamenszky Árpád polgármester minden tőle telhetőt megtett, hogy enyhítsen a szenvedőkön a rászorultakon. A városi tűzoltóság, hősiessé munkával napokig oltotta a Molnár szállót, a Drogériát, a GySEV palotát és gumigyárat. Sajnos más vidéki városokkal ellentétben, Sopron hivatalos kárjelentése a támadásról (bár elkészült), mind a mai napig nem került elő...

December 11-én elkészültek az első kiértékelő légi felvételek a bombázásról. Az amerikaiak előtt világossá vált, hogy az elsődleges célokban mégis kevés kár esett. A kiértékelők jól látták, hogy további rombolásokra lesz szükség, ha a vasúti utánpótlást meg akarják bénítani Sopronban.⁸

A második amerikai légitámadás 1944. december 18-án történt. Ez azonban a város számára „kedvezőbb” időjárási helyzet miatt kevesebb pusztítást okozott. Mintegy háromszáz bombát így is ledobtak a városra, jóllehet a támadást nem tudták megfigyelni és kiértékelni sem.⁹ A bombazápor tarolta a Felső és Alsó Löverek közötti területet. Fájdalmas pusztítást vitt végbe a soproniak kedvelt kiránduló helyein. A támadásnak Dr. Németh Alajos feljegyzése szerint negyven halottja volt.¹⁰ A harmadik amerikai légitámadásra a rákövetkező napon, december 19-én került sor. Sopron környékére mintegy 146 db. romboló bombát dobtak le, ám a gépek támadása aznap kiértékelhetetlen volt. A fennmaradt amerikai és magyar források tanúsága szerint sem a december 18-i, sem a december 19-i bombatámadások nem érték el elsődleges céljukat. A soproni Déli pályaudvar szinte teljesen sértetlen maradt immár három amerikai légitámadás után!¹¹

1945. február 21-én a GySEV pályaudvar és környéke bombázására került sor. Bár „jól koncentrált bombázás érte a pályaudvart és környékét” [...] [a] megmaradt fővonalakon még mindig lehetséges a közlekedés.” szöveg az értékelők jelentése.¹²

A Sopront ért utolsó, de minden korábbinál pusztítóbb amerikai légitámadás szovjet felkérésre történt, 1945. március 4-én. Ezúttal nem B-24-es hanem B-17-es légierődök támadták a várost és pályaudvarait. Újra találatokat kapott a Várkerület, de romokban állt

⁵ Lovas Gyula: Légmentes vigyázz! Sopron... Sopron, 2003; Sarkady 2008.

⁶ MNL GYMSM Soproni Levéltára XIV.98.1, idézi: Sarkady 2012. 96. illetve 242.

⁷ Németh Alajos: Sopron könnyes-véres dátumai. Sopron, 1993.

⁸ National Archives Catalog, Sarkady 2012.

⁹ AFHRA A 6493-as mikrofilm. Ld. bővebben Sarkady 2008. 40.; Sarkady 2012. 50.

¹⁰ Németh 1993, 56–57.

¹¹ Sarkady 2012. 58.

¹² National Archives Catalog és AFHRA IRIS Nr. 00248399. idézi: Sarkady 2012. 61.

a Zita kórház, a Kőfaragó tér környéke is.¹³ Kubinszky Mihály professzor úgy emlékezett vissza, hogy „[a] március 4-i bombázás után egy órával Sopron felett a kék égen kirajzolódott a felderítőgép kontúrja. Megállapíthatta, hogy a soproni pályaudvarok szinte teljesen elpusztultak. A háború hátralévő heteiben valóban a déli pályaudvaron alig sikerült egy átmenő és egy kitérő vágányt provizóriumként helyreállítani. Több bombázásra már nem volt szükség.”¹⁴

1945. március 29-én, 30-án és 31-én vörös csillagos szovjet, Boston típusú bombázó ezredek és azok kötelékei támadták Sopront.¹⁵ Mind a mai napig makacsul tartja magát az a szóbeszéd, hogy a szovjet gépek támadása jelentéktelen károkat okozott csupán. Az alábbi és eddig még nem közölt szovjet katonai források egy-egy bombázógép pilótájának vagy navigátorának hivatalos jelentései azonban másról tanúskodnak.¹⁶ „1945. március 29. A személyzet bombázta az ellenség csapatszállító szerelvényeit Sopron állomásán. Eltekintve a feladat teljesítésének nehézségétől, amit a levegőben őrző vadászpilóták okoztak, a személyzet teljesítette a feladatot. Hat bombatalálatot regisztráltunk a célterületen, az állomás lángbaborult.”¹⁷ „Teljesítve a harci feladatot, a legénységi állomány és a műszaki felszerelés bombázását Sopron városában, a telitalálatos bombák hat tűzfészket hoztak létre, lerombolva négy épületet, megsemmisítve kilenc gépjárművet.”¹⁸

1945. március 30-án a 449. bombázó-ezred Boston bombázói saját veszteség nélkül támadták a várost, majd következő nap 1945. március 31-én a teljes 244. szovjet bombázóhadosztály volt bevetésben Sopron felett. Ekkor a 260., a 449. és a 861-es bombázó ezredek vetették halálos bombaterhüket a városra. A 861-es ezred egyik gépének jelentésében olvashatjuk: „A teljes személyzettel és 18 db. Boston bombázóval bombáztuk az ellenség alakulatainak és műszaki felszerelésének állományát Sopron városában. Nyolc hiteles becsapódást regisztráltunk. Öt tűzfészket keletkeztetett...”¹⁹ A szovjet előrenyomulást próbálta fékezni az utolsó, április 3-án történt német légitámadás.²⁰

Az 1946-os polgármesteri jelentés többek között megállapította, hogy „... [a] várost ért légitámadások száma kilenc, ... háborús cselekmény következtében életét veszítette 2200 fő [...] ép és kevésbé sérült épületek 1366 (39 %), sérült épületek 1285 (37 %), súlyosan sérült 385 (11 %) rom épületek száma 440 (13 %).”²¹ A város történetének ez a négy hónapja az

¹³ Sarkady 2012. 66–67.

¹⁴ Bővebben, ld. Pröhle Jenő – Kubinszky Mihály: Hozzászólás Hiller István – Németh Lajos: A háború és a felszabadulás krónikája (Sopron, 1941–45) című tanulmányához (SSz. 1978–1979). Soproni Szemle 34. évf. (1980). 1. sz. 90–91.

¹⁵ A-20 Boston amerikai gyártású, kétmotoros, ötszemélyes bombázó. A szovjetek több mint 200 gépet vetettek be magyarországi célpontok ellen.

¹⁶ Orosz Központi Katonai Archívum Podolszk (CAMO) A hivatalos szovjet jelentések másolatáért köszönetet mondunk Horváth Gábor kanadai repülő szakírónak

¹⁷ CAMO 14 Gv BAP Szmirnov pilóta.

¹⁸ CAMO 260 BAP Szaricsev navigátor.

¹⁹ CAMO 861 BAP Vasziljev navigátor.

²⁰ Németh 1993. 166.

²¹ MNL GYMSM Soproni Levéltára 12768/1946 A légitámadásokat követően Sopron vált a legromosabb vidéki várossá.

iszonyat időszak volt. A bombázások váratlansága (különösen az 1944. december 6-i támadás) számtalan ártatlan életet oltott ki. A soproniak emlékezetében máig gyógyíthatatlan sebek keletkeztek: elveszett hozzátartozók, romba dőlt életek (1. ábra).



1. ábra. Légifénykép, 1945. március 4. 13.50 Támadás 22800 lábról Sopronra (AFHRA 99 BG M/Y SOPRON)

1945 áprilisának végén a Soproni Nemzeti Bizottság létrehozta a Városi Helyreállítási Tanácsot, amelynek elnökéül a polgármestert, Kamenszky Árpádot választották meg, aki ezután több rendeletével igyekezett előmozdítani a helyreállítás megindulását, a Tanács pedig a városi mérnöki hivattal, s az 1946 elején megalakuló Városi Építészeti Szaktanáccsal (soraiban ugyancsak Winkler Oszkárral) együttesen a szakmai irányítást végezte. A Tanács tagja volt Füredi Oszkár, Hárs György, Kovács László, Winkler Oszkár, Hantó István és Bergmann (Boronkai) Pál. 1945 májusában a mérnöki hivatal 18



2. ábra. Bombasérültségi térkép, 1945. nyara. Soproni Földhivatal. Jelmagyarázat a világos színtől a feketéig: sérületlen és könnyen sérült, közepesen sérült, súlyosan sérült, rombadólt épület

helyreállítási körzetre osztotta fel a szétbombázott Sopront abból a célból, hogy felmérjék, milyen károkat okoztak a légitámadások és a három napig tartó utcai harcok.²² A felmérést végzők között találjuk többek között Hárs György, Tompos Ernő, Prattinger Gyula, Szakál Ede, Boór Nándor, Németh László nevét, az első kerület felméréseivel, amely a belváros keleti és déli részét jelentette, pedig Dr. Winkler Oszkár építész mérnököt bízták meg. Az ő felmérése 1945 júniusában készült, amely egy ideiglenes májusi jelentéssel egészül ki. Ezt közöljük teljes terjedelmében az alábbiakban (2-3. ábra).²³

Szent György-utca. 1-21¹²

UTCA	HÁZ	TULAJDONOS	ÉVEK	LAKÓK	SZÁLLÁS	MINŐSÍTÉS				ANYAG- SZÜKSÉGLET	JEGYZET
						I	II	III	IV		
Szent György-utca	1	FRONZLIK JÁNOS ME	II	40	7					5000 ÉRD. NÉGY CSEREP	az egész épülete (udvar) teljesen rombolott. A falak falak, az falak sérültek. Az egész épület felk. feloldott. Megakadt a kőzetek között. Az egész épület felk. feloldott. Megakadt a kőzetek között. Az egész épület felk. feloldott. Megakadt a kőzetek között.
	3	HAUER OLAVITVÁNY, JÓZSEF	II	29	1					6000 ÉRD. NÉGY CSEREP	Utca, víz látható (B) az udvar ra. nagy kőzetek romlottak (B). Az egész épület az udvar ra. nagy kőzetek romlottak (B). Az egész épület az udvar ra. nagy kőzetek romlottak (B).
	5	SPEK JÁNOS	II	3	1					1000 ÉRD. NÉGY CSEREP	Sétőházak, kis étel iparüzemmel
	7	SZ. BENEDEK RP. POMNÁPTALAN 10. TEMPLOM	II							10000 ÉRD. NÉGY CSEREP	Sétőházak, az egész épület teljesen rombolott. Az egész épület teljesen rombolott. Az egész épület teljesen rombolott.
	9	SZ. BENEDEK RENY GIMNÁZIUM	II	3	1					3000 ÉRD. NÉGY CSEREP	Sétőházak, iparüzemmel. Az egész épület teljesen rombolott. Az egész épület teljesen rombolott.
Szent György-utca	11	NY. MÁTYÁS KERESKEP B. JÓZSEF	II	20	1					6000 ÉRD. NÉGY CSEREP	az épületet; garázs feloldott. Megakadt a kőzetek között. Az egész épületet; garázs feloldott. Megakadt a kőzetek között.
	13	SOPRONI ILL. RÉNY VÁROSI	II	10	2					3000 ÉRD. NÉGY CSEREP	az egész épületet utca, garázs épület. Az egész épületet utca, garázs épület.

3. ábra. Winkler Oszkár kár felvételi lapja a Szent György utcáról

Az épületeket négy kategóriába sorolták be: I. ép, vagy jelentéktelen sérülésű épület, II. könnyen helyreállítható épület, III. erősen sérült épület, nagyobb munkával helyreállítható, ahol a romanyag nem vihető el, IV. lebontandó romépület, amelynek anyaga máshol felhasználható. A felmérést végzők a cserépszükségletet is feljegyezték.

²² Boronkai 1960. 9.; Keizler Kálmán: Sopron II. világháború utáni újjáépítésének szervezése, pénzügyi háttere és kezdeti lépései. Soproni Szemle 57 (2003), 40–57.

²³ MNL GYMSM Soproni Levéltára IV.1412. Sopron Város Mérnöki Hivatalának iratai 126.d.

Boronkai Pál adatai szerint a felmérés 3476 épületre terjedt ki, ebből ép és könnyen sérült volt 1366 darab (33,3 %), közepesen sérült 1285 (36,97 %), súlyosan sérült 385 (11,08 %), 440 épület (12,65 %) pedig rommá vált.

Az épületfelmérés jogszabályban rögzített folyamatba illeszkedett. A város polgármestere a Magyar Közlöny 1946. okt. 26-i számában tette közzé a soproni romépületeket, ebben a jegyzékben már szerepelt a belvárosból a Szent György u. 2., 3., 18., Új u. 30., Templom u. 24., a Várkerület 95–99., 103., 107–119/a. számok alatti romházak. A romépületek lehatárolása nem volt véletlen. Bontásukat és a romanyag eltávolítását a 13 860/1947. Korm. r., az 5630/1948. Korm. r. és a 8450/1948. Korm. r. tették kötelezővé, amit a polgármester is foganatosított határozataival. Később, 1948-ban, a romépületeket felülvizsgálták, a kezdeti akadozás után ekkor már javában folyt a romeltakarítás.²⁴

MNL GYMSM Soproni Levéltára IV.1412. Sopron város Mérnöki Hivatalának iratai 126.d. Winkler Oszkár ideiglenes jelentése

Winkler Oszkár
okl. építészmérnök, tervező
Sopron, Frankenburg út 6.
Telefon 768

Sopron, 1945. máj

I. körzet Várkerület, Müller Paulin utca, Orsolya tér, Fegyvertár utca, Templom u a Széchenyi tér közé eső része

Ideiglenes jelentés az. I. körzet a) könnyen helyreállítható épületeiről ill. b) azon házakról, amelyekben a lakók ill. járókelők életét veszélyeztető és így sürgősen lebontandó vagy megerősítendő épületrészek vannak.

a) Templom u. 27.

b) 1.) Fegyvertár u. 3. Az utcai főfal Templom utca felőli sarka erősen kihajlik. Megtámasztandó

2.) Fegyvertár u. 5. A Templom u. felőli oldalon egy földszinti ablakpillér ideiglenesen megtámasztandó

3.) Müller Paulin u. 8. Várkerület felőli főfal előtt a járda lezárandó, u. e. épületrész erősen megrongált udvari fala megtámasztandó v. adandó utasítás szerint lebontandó. Udvari lépcsőházat meg kell javítani v. teljesen használaton kívül helyezni. Egy magas kémény és a Raidl felőli magas határfal ledőléssel fenyegető része lebontandó. –

²⁴ Boronkai 1960. 11.; Keizler 2003.

4.) Müller Paulin u. 2. Utcai zárt erkély helyén ill. feletti kiváltás ideiglenesen alátámasztandó v. aláfalazandó.

Különösen sürgős a 3.) 4 és 5.) sz. munkák elvégzése.

* 5.) Orsolya téri Gyóni ház utcai fala előtt a járda lezárandó. D. a vízszintes kimerevítés, il. visszafogás nélkül maradt szélső, határfal megtámasztandó!

Winkler Oszkár
építészmérnök

**MNL GYMSM Soproni Levéltára IV.1412. Sopron város Mérnöki Hivatalának
iratai 126.d.
Az I. körzet felmérő lapjai**

Félbehajtott papírba (címlap) csomagolt kockás lapokon:

Címlap:

I. körzet

[Megjegyzés: ezen színes ceruzával fölírt utólagos bejegyzések az 1947. júl. 1-i felülvizsgálatkor történtek. Aláírás: Bonisegna]²⁵

Kockás lapok:

²⁵ A fekete tintával írt eredeti feljegyzéseket utólagosan grafitl és piros ceruzával egészítették ki, javításokat, különböző jelzéseket, aláhúzásokat eszközölve. Ezekből csak az utóbbiakat jelezzük szögletes zárójelben

Müller Paulin utca

1	2	3	4			5				6	7
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS	EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS				ANYAGSZÜKSÉGLET	JEGYZET
						I	II	III	IV		
Müller Paulin utca	1	Gruber Ján. örökösei	II	12	2	[I]	II			7500 drb. hódf. cserép	Tetőszerkezetben ill. héjalásban és iparosmunkában keletkezett károk. Helyenként falrepedések, sérült kémények
	2	özv. dr. Caesar Gy.né	I	9		[I]	II			4000 drb hódf. cserép	Tetőkárok, az egész fedés meg van bolygatva. Az utcai erkély feletti áthidalás <u>leszakadással fenyeget: megtámasztandó!</u> Boltozatokban, falakban repedések, egy helyütt átégett fafödém
	3	Prinke Jenő	I	3	4 (bank)	[I]	II			2000 drb hódf. cserép	Tetőkárok, falrepedések, iparosmunkákban károk
	(u.a. mint Várkerület 125.)			3m ² eternit							
	4	Kornfeind D. és neje	I	1	1	[I]	II			800 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkákban károk [telj. helyr]
	6	örv. Hünner és Horváth	II	2	2	[I]	II			100 drb hódf. cserép	Tetőkárok. Iparosmunkákban károk
	8		II	14	4	[II]	II	III	[IV]	8000 drb hódf. cserép	A Várkerület felé eső szárny beomlott, az azt határoló utcai és udvari főfalak erősen kihajlanak és – különösen az udvari – leomlással fenyegetnek. Sűrűn lebontandók. Az udvar sarkában lévő lépcsőház is erős repedéseket mutat. <u>Használatára veszélyes.</u> Ez az épületrész nehezen állítható helyre. Az épület többi része lakható, tető és iparosmunkakárok vannak. A veszélyes épületrészek <u>lebontandók!</u>
	[is is IV]										

Winkler

Orsolya-tér 1-3.

1	2	3	4			5				6	7
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS	EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS				ANYAGSZÜKSÉGLET	JEGYZET
						I	II	III	IV		
Orsolya-tér	1	Szent Orsolya rend	I	2		[IV]		III		3000 drb hódfarku cserép	Az épület kiégett. Az utcai főfal leborulással fenyeget (időközben leomlott). [romépület, félig lebontva. (Gyóni-ház)]
	2	Szent Orsolya rend	templom			I		III		3000 drb hódfarku cserép	Körcsarnok boltozata beomlott. Tetőkárok. Toronyépítmény ledőléssel szemben <u>biztosítandó!</u> [teljesen helyr.]
	3	Szent Orsolya rend	rendház			[I]	II			6000 drb hódfarku cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok

Winkler

Fegyvertár-utca

1	2	3	4			5				6	7
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS	EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS				ANYAGSZÜKSÉGLET	JEGYZET
						I	II	III	IV		
Fegyvertár utca	1	Orsolyiták rendháza	I	-	-	[I]	II			5000 drb hódf. cserép	Tetőkárok, falrepedések – károk keletkeztek iparosmunkákban (asztalos, lakatos, üveges stb.)
	3	Frankl és Orth. Izr. Hitk.	I	6	1		[III]	III		2800 drb hódf. cserép	A vegyes falak és boltozatok nagy repedéseket mutatnak. Az utcai főfal Templom u. felé eső sarka kihajlik, kidőlhet! A hátsó határfal telitalálatot kapott, vannak lebegő részei. Károk a tetőszerkezetben és héjalásban
	5	Orth. Izr. Hitközség	II	2	iskola		[III]	III		5000 drb hódf. cserép	Az épület utcai sarkán bombatalátat következtében a földemek leszakadtak, a fal egy része ledőlt. A földszinten egyes pillérek megsérültek. <u>Ideiglenes megtámasztásuk nem kielégítő.</u> – Egyébként tető, iparosmunkakárok, szerkezetekben rongálódások.

Winkler

Templom-utca 23-27. sz.

1	2	3	4			5				6	7		
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS	EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS				ANYAGSZÜKSÉGLET	JEGYZET		
						I	II	III	IV				
Templom-utca	23	Izraelita hitközség	imaház					I	I	I	[III]		A főcsarnok hátsó határfala rombadőlt, egyes lebegő falrészek ledőléssel fenyegetnek. A síkmenyvezet és a bedőléssel számolni lehet. Nagyobb károk a tetőszerkezetben, héjalásban, iparosmunkában. – A veszélyeztetett helyek lezárandók.
	25	Szt. Orsolya rend	II	5	2	I	II				2500 drb hódf. cserép	Tetőkárok és kisebb iparosmunkák	
	27	Dr. Sárosy Lászlóné	II	6	4	[I]	II				5000 drb hódf. fark. cser.	Tetőkárok, iparosmunkák, kirakati üvegtáblák [telj. helyr]	

Winkler

Széchenyi-tér

1	2	3	4			5				6	7	
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS	EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS				ANYAGSZÜKSÉGLET	JEGYZET	
						I	II	III	IV			
Széchenyi-tér	16	Soproni takarékpénztár	II	Kaszinó é.		[I]	II				3200 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok
	18	Szt. Orsolya rend	II	10	2	[I]	II				3000 drb hódf. cserép	Kémények sérültek meg, tetőkárok, üvegtáblák stb. keletkeztek [telj helyr]

Széchenyi-tér	19	Soproni takarékpénztár	II	8	1 bank	[I]	II		2500 drb hódf. cserép	Tetőkárok, falrepedések, asztalos stb. munkában károk [telj helyr.]
	20	Szt. Orsolya rend	II	4	2	[III]		III	3500 drb hódf. cserép	Az épület földszintje és a felette lévő boltozat ép. A többi emelet fafödemei és a tetőszerkezet legnagyobb része kiégett.
	21	Szt. Orsolya rend	II		iskola	[I]	II		2000 drb hódf. cserép	Tetőszerkezetben és héjalásban károk. 15 far kőből készült főpárkány megújítandó. Asztalos, üveges stb. munkában károk

Winkler

Várkerület 43-71. sz.

1	2	3	4			5				6	7
			EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS					
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS				I	II	III	IV	ANYAG-SZÜKSÉGLET	JEGYZET
Várkerület	43	Eisenstädter és Steinbach	I	3	1	[I]	II			2000 drb hódf. cserép	Tetőkárok. Iparosmunkakárok
	45	Fischer és Beer	I	3	1	[I]	II			200 drb hódf. cserép	Tető és iparosmunkakárok
	47	Ferigó K.	I	1	1	[I]	II			200 drb hódf. cserép	Tető és iparosmunkakárok
	49	özv Trinkl A.né	I	2	1	[I]	II			250 drb hódf. cserép	Tető és iparosmunkakárok
	51	Kopstein Samu	II	2	1	[I]	II			1000 drb hódf. cserép	51-53 egy épület. Tető és iparosmunkakárok
	53	Kopstein S				[I]					
	55	özv. Varga J.né	II	6	1	[I]	II			1600 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok (portál)
	57	Weisz Lipótné	F		1	[I]	II			600 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok
	59	Dr. Kugler Kr	F		1	[I]	II			500 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok. 2m ² mennyezet beszakadt.

Várkerület	61	Schwarz József és neje	II	4	2	[I]	II		1500 hódfarku cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok
	63	Breuer Dávidné	F		1	[I]	II		500 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok
	65	Barakonyi L. (Bérlő: Stühmer)	F		1	[I]	II		500 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok
	67	Schwartz K.	F	műhely	1	[I]	II		200 drb hódf. cserép	Portál tönkrement, pillér megsérült.– Tetőkárok
	69	Göbölös A.né	II	2	2	[I]	II		150 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok (tető h.)
	71	Hess Zsigm. és neje	II	4	2	[I]	II		3000 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok, megrongált kémények [majdnem telj helyre]

Winkler

Szt. György-utca 1-21. sz.

1	2	3	4			5				6	7
			EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS					
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS				I	II	III	IV	ANYAG-SZÜKSÉGLETT	JEGYZET
Szt György-utca	1	Dr. Prickler Jánosné	III	40	7		II [II]	III		5200 drb hódf. cserép	Az épület egy része (udvari) teljesen rombadólt. [Az épületnek ez a 15-20%-a lebontva] Határfalak, tűzfalak sérültek. Az egyik lépcsőház feletti fafödém beszakadt. Tetőkárok és iparosmunkában károk keletkeztek. A sok lakásra való tekintettel sürgős helyreállítása kívánatos.
		(Háromház tér 2.)									
	3	Hauer alapítvány	II-III	24	1		II [II]		IV [IV]	6000 drb hódf. cserép	Utcai rész lakható (II.), az udvari rész nagyjából rombadólt (IV.) Az utcai szárny az udvari rész épen megmaradt cserepeivel is fedhető. Az épületrészeknél vannak lebegő tűzfalrészek és egyéb erősen sérült szerkezetek, amelyek alátámasztásra szorulnak.
		(Sopron Sz. K. THJ. V.)									

Szt. György-utca	5	Simek János	II	3	1	[I]	II		1000 drb horny. cserép	Tetőkárok, kisebb iparosmunkák
	7	Szt. Be- nedek rd. domkáptalan	II			[III]	II	III	10000 drb hódfarku cserép	Tetőkárok. Komoly repedé- sek keletkeztek a szerkezeti falakban és boltozatokban. Iparosmunkakárok. Lebegő párkányrészlet biztosítandó lezuhanás ellen
	9	Szt. Benedek rend gimnázium	II		iskola		[II]	III	3000 drb hódfarku cserép	Tetőkárok. Iparosmunkakárok. Telitalálat következtében szerkezeti sérülések falakban, födémekben stb (komoly természetűek)
	11	Pesti Magyar Keresked. B.	II	30	4 bank	[I- II]	II	III	6000 drb hódf. cserép	A várkerületi szárny telitalá- latot kapott (III.). A 3 belső udvar közül kettőt hatoló épületszárnyak lakottak és 1000 db cseréppel és kisebb iparosmunkával helyreállítha- tók (II.)
	13	Sopron Szab. Kir. Város	II	10	2	[II]	II	III	2500 drb hódf. cserép	Az épület műemlék, utcai szár- nya könnyen lakható állapotba hozható (diákszálló). Hátsó szárnya erősen sérült (III.)
	15	özv. Heinrich J.-né	II	9			II [udvari II]	III [III]	4000 drb hor- nyolt cserép	Az utcai szárny lakható álla- potba hozható (II.). A hátsó rész telitalálatot kapott (III.) Az Orsolya tér felőli tűzfal kb. 45 cm-re elvált az épület egyéb részeitől
	17	Kalmár D. és társai	II			[III]		III		Az épület az udvari részen bombatalálatot kapott és be- omlott, a hátsó határfal meg- maradt része erősen repedt. A lépcsőház erősen sérült. Eset- leg I utcai lakás a fszten lakha- tó állapotba hozható [udvari rész felépítésén dolgoznak]
										utcai

Szt. György-utca	19	Bischitz és társa, Abperl örökösök	I	6	1	[II]	II	III		3500 drb hódf. cserép	Az épület utcai lakásai lakható állapotba hozhatók, az udvari szárny erősen sérült. A boltzatok nagy repedéseket kaptak. Az egyik határfal elvált az épülettől. – Egyébként tetőkárok, iparosmunkában károk
	[udvari rész: III]										
	21	Löwinger F. és neje	I	4	2	[I]	II			280 drb eternit pala	Palafedés sérült a lépcsőház feletti üvegtető szerkezete megcsúszott. - üvegekárok

Winkler

Várkerület 73-99. sz.

1	2	3	4			5				6	7	
			EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS						
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS				I	II	III	IV	ANYAG-SZÜKSÉGLET	JEGYZET	
Várkerület	73	Born F. és társ.	II	5	2	[I]	II			2500 drb hódfarku cs.	Tető és iparosmunkakárok [telj helyrehozva]	
	75	özv Thirring N örökösei	I	1	1	[I]	II			2500 drb hódfarku cs.	Tető és iparosmunkakárok	
	77	Monsberger Gottfried	I	1	1	[I]	II			-	Iparosmunkakárok	
	79	Szabó J.né Einbeck V.	I	1	1	{I}	II			500 drb hornyolt cs.	Tető és iparosmunkakárok	
	81a	Dr Raiger A	I	1	1	{I}	II			1000 drb hornyolt cs.	Tető és iparosmunkakárok	
	81b	özv. Habermann	I	1	1	{I}	II			1000 drb hornyolt cs.	Tetőkárok (30 m ² új tetőszerkezet) Iparosmunkakárok	

Várkerület	83	Winkler D.	I	1	1	{I}	II			1000 drb hornyolt cs.	Tetőkárok (30 m ² új tetőszerkezet) Iparosmunkakárok
	85	Dr. Schwartz örökösei	II	3	3	[I]	II			250 drb eternit pala	Tető és iparosmunkakárok
	87	Hauer-féle alapítvány	I	1	1	[I]	II			500 drb hornyolt cs.	Tető és iparosmunkakárok
	Sopron Sz. K. THJ város										
	89	Schlesinger A	II	4	2	[I]	II			2000 drb hornyolt cs.	Tető és iparosmunkakárok
	91	Petrik L.	II	4	1	[I]	II			1000 drb hornyolt cs.	Tető és iparosmunkakárok
	93	Gyengő J.	II	6	1	[I]	II	III		2500 drb hódf. cserép	Tető és iparosmunkakárok. Szerkezeti falakban repedések. 1 leomlott határfal
	95	Mangold S.	I	1	1	[IV]		III	IV	-	Utcai rész kiégett, udvari részen telitalálat [teljes rom, bontás alatt]
	97	Radomsky M.	I	2	1	[IV]		III	IV		bombatalálat következtében súlyosan sérült [teljes rom]
	99	Dr. Kremsner és ts.	I	1	1	[IV]		III	IV		I. előbb [teljes rom]

Winkler

Várkerület 101-127. sz.

1	2	3	4			5				6	7
			EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS					
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS				I	II	III	IV	ANYAGSZÜKSÉGLET	JEGYZET
Várkerület	101	özv. Simon L.né	I	2	1		[II]	III		5000 drb hódfarku cs.	Bombatalálat folytán súlyos sérülések [részben helyreállítva]

Várkerület	103	Bánfi G. és neje	I	1	1	[IV]			IV	Rombadólt
	105	özv. Schiller Samuné	I	műhely	1	[IV]	II		IV	Rombadólt
	107	özv. Hirschl J.né	I		1	[IV]		III	IV	Jórészt tönkrement [teljes rom]
	107a	Pollák Ottó	I	2	2	[II]	II		4000 drb hódfarku	Tető és iparosmunkakárok. Homlokzatfalon repedések, boltozatok megrepedtek. Biztosítandó! Kérmények ledőléssel fenyegetnek.
	109	Geiger F.né és társ.	II	4	2	[IV]			IV	Rombadólt [bontás alatt]
	111	özv. Czapp E.né Richter M.	I	3	2	[IV]			IV	Rombadólt [bontás alatt]
	113-115	özv. Schwarz A.né	II	6	1	[IV]			IV	Rombadólt
	117	Pesti Magyar Keresked. Bank	II	15	2	[újjaépítés alatt]				Lásd Szent György u. 11. Az utcai főfal erősen kihajlott, feltétlenül biztosítandó!
		(Szt. György u. 11.)								
	119	Pesti Magyar Keresked. Bank	I	2	1	[IV]			III	IV

Várkerület	119b	Molnár J. és neje	II	2	1	[III és IV]		III	IV		[tetőzet 1/4 helyreállítva, különben minden III.-IV.]
	121	özv. Lengyel A. és neje	II	9	4	[II]	II	III		6000 drb hódfarku cs.	Tetőkárok, szerkezeti falakban repedések, kémények sérültek; az utcai főfal kb. 5 cm-re elmozdult. A földszinti pillérek sérültek. Biztosítandó, mert életveszélyes (bejárat feletti erkély is). Iparosmunkakárok
	Dux György és társ.										
	123	özv. Szilvássy M.né	II	6	1	[I]	II			1000 drb hódf. cserép	Tető és iparosmunkakárok, kisebb repedések szerkezetekben
	125	Prinke Jenő	I	3	4	[I]	II			drb hódf. cserép	I. Müller Paulin u. 3., alatt
	(Müller P. u. 3.)										
127	Müller Paulin alapítvány									drb hódf. cserép	I. Müller Paulin u. 8., alatt
(Müller P. u. 8.)											

Winkler

Várkerület 129-137. sz.

1	2	3	4			5				6	7
			EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS					
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS				I	II	III	IV	ANYAGSZÜKSÉGLET	JEGYZET
Várkerület	129	Szt. Orsolya rend	I	4	1	[I]	II	III		1000 drb hódf. cserép	Bombatalálat megrongálta a kapubejárat feletti részt. Leszakadt a fafödém és a fsz. feletti boltozat, ledőlt a határ- ill. tűzfal egy része. Megrongálódott a tetőszerkezet ill. cserépfedés. Kisebb károk az iparosmunkákban [helyreállítva]
	Raidl Ferenc										
	131	Schleiffer Bogar.	II	3	1	[I]	II			15m ² eternit	Tetőkárok (eternit és deszkázás). Megrongálódott a tűzfal egy része, kémények és párkány

	133	Molnár N.	I	3	1	[I]	II		500 db hódfarku 500 ” hornyolt	Tetőkárok, iparos munkakárok.
	135	Prinke J.	I	3	1	[I]	II		2500 drb hornyolt cs.	Tetőkárok, iparosmunkakrok. Sérült kémények. Telitalálat következtében megrongálódott a csatornavezeték
	137	Szt. Orsolya rend	II	iskola		[]	II		1500 drb hódf. cserép	Tetőkárok, iparosmunkakárok [helyreállítva]

Winkler

Dobner Nándor-utca

1	2	3	4			5				6	7
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS	EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS				ANYAG-SZÜKSÉGLET	JEGYZET
						I	II	III	IV		
Dobner utca	1	Eisenstädter és társai	I	2	1	[I]	II				lásd Várkerület 43.
	Steinbach (Várkerület 43)										
	3	Sopron város	F	mozi		I	[I]			-	Iparosmunkakárok

Winkler

Háromház-tér 2-3. sz.

1	2	3	4			5				6	7
UTCA	HÁZSZ.	TULAJDONOS	EMEL.	LAKÁS	ÜZLET	MINŐSÍTÉS				ANYAG-SZÜKSÉGLET	JEGYZET
						I	II	III	IV		
Háromház tér	2	Dr. Prickler Ján.né	III	40						-	lásd Szt György u. 1. sz.
	3	Tálos Péter örökösei	I-II	6	1	[I]	II				Tetőkárok, iparosmunkakárok. Az I. emeleten (a várfal felé) beomlott fal. <u>Ideiglenes alátámasztás ezen a helyen szükséges!</u> [helyreállítva]

Winkler